

ночных, а готовые команды. Трезвая оценка перспектив дальнейших исследований (глава 11-я) завершает книгу, и нам приятно отметить, что автор ясно предвидит грядущие трудности и избегает заманчивых, но всегда ненадежных обещаний скорого успеха. Справедливости ради надо сказать, что литературный стиль книги, пожалуй, утрированно лаконичен, и оправдать автора может лишь его законное стремление увеличить информационную ценность каждой строки текста. К сожалению, в книге попадаются технические погрешности, однако они, видимо, неизбежны в столь сложном для автора, редактора и издателя предприятия как выпуск в свет «Зрительного анализа».

Вы перелистываете последнюю страницу. Да, чтение не было легким. Да, оно потребовало от вас мгновенных переключений от систематики к математической статистике, от морфологии к оптике, от этологии к физиологии и физике. Но в этом единстве кажущихся противоположностей и заключена сила книги Л. И. Францевича. Бросая взгляд на яркую обложку, вы вспоминаете разноречивые высказывания коллег (увы! — чаще сердитые) по поводу необычного для научных изданий полиграфического оформления книги. Что ж, об этом лейтвельто позволительно спорить!

Книга «Зрительный анализ пространства у насекомых» поставлена на полку. Правда, рецензент надеется, что ненадолго. Гораздо удобнее держать ее на столе...

Ф. Г. Грибакин

Меркушева И. В., Бобкова А. Ф.

### ГЕЛЬМИНТЫ ДОМАШНИХ И ДИКИХ ЖИВОТНЫХ БЕЛОРУССИИ: Каталог

Минск : Наука и техника, 1981.— 118 с.

Отечественной гельминтологией накоплены обширные материалы о фауне гельминтов домашних и диких животных, обитающих на обширных пространствах нашей страны. Основатель советской гельминтологической школы акад. К. И. Скрябин неоднократно подчеркивал важность не только гельмитофаунистических исследований, но и обобщения их результатов. И хотя у нас в стране в этом направлении проделана уже большая работа, издано немало монографических работ, касающихся различных систематических групп гельминтов, отдельных систематических и экологических групп хозяев, фауны гельминтов животных некоторых географических и административных регионов, эта работа еще далека от завершения.

Одной из форм гельмитофаунистических обобщений являются каталоги — лаконичные и достаточно информативные издания. Они обычно дают исчерпывающее представление о состоянии гельмитофаунистической изученности животных данного региона и, что не менее важно, позволяют объективно оценить перспективные направления дальнейших гельмитофаунистических исследований. К изданиям такого рода принадлежит и работа И. В. Меркушевой и А. Ф. Бобковой. Авторы работы — хорошо известные компетентные специалисты-гельминтологи, внесшие значительный вклад в изучение гельмитофауны животных Белоруссии и достаточно тонко разбирающиеся в предмете исследования.

Во введении к каталогу (с. 5—8) дан краткий очерк истории гельминтологических исследований на территории Белоруссии. Подчеркнуто, что планомерные исследования начались здесь только после революции и в их развитии немалую роль, особенно в начальный период, сыграли союзные гельминтологические экспедиции. Кратко охарактеризована степень современной гельмитофаунистической изученности различных групп диких и домашних животных.

Основной объем книги (с. 9—62) составляет собственно каталог. В систематическом порядке здесь дан перечень 563 видов гельминтов рыб, амфибий, рептилий, птиц

и млекопитающих, зарегистрированных у этих животных на территории республики к концу 1978 г. Среди них отмечены представители 5 классов гельминтов: моногеней 51 вида, цестод 122, трематод 148, акантоцефал 10 и нематод 232 вида. Для каждого вида в каталоге указаны хозяева, места обнаружения на территории республики и ссылки на соответствующие литературные источники. Отдельно отмечены работы, содержащие сведения о биологии гельминтов, их промежуточных и резервуарных хозяевах. Кадастр находок гельминтов сделан подробно и скрупулезно. Ценность этих данных для гельминтографии и других разделов гельминтологии трудно переоценить.

В отдельном разделе (с. 63—93) приведено распределение гельминтов по хозяевам, дающее представление о качественном составе гельминтофауны хозяев и особенностях их гельминтофауны в условиях Белоруссии. Для хозяев приведены как русские, так и латинские названия, исключая разночтения.

Библиография (с. 94—108) охватывает более 400 работ, опубликованных в 1864—1978 гг. Указатель видов гельминтов (с. 109—118) позволяет легко ориентироваться в каталоге и быстро находить необходимые сведения о каждом виде паразита.

Каталог, опубликованный И. В. Меркушевой и А. Ф. Бобковой, под редакцией члена-корреспондента АН СССР К. М. Рыжикова, является, несомненно, своевременным и важным научным изданием. Он, безусловно, окажет положительное влияние на направление дальнейших гельминтологических исследований в Белоруссии, будет полезным в работе гельминтологов биологического, ветеринарного и медицинского профилей в нашей стране и, несомненно, привлечет внимание зарубежных специалистов.

В заключение хотелось бы отметить достаточно высокий полиграфический уровень издания.

В. П. Шарнило

---

#### В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ „НАУКОВА ДУМКА“ В 1982 г. ВЫЙДЕТ В СВЕТ КНИГА:

---

КОРДЮМ В. А. ЭВОЛЮЦИЯ И БИОСФЕРА. — Киев. — 20 л. — 3 р. 30 к.

В монографии анализируется современное состояние эволюционной теории. Подробно рассматриваются последние достижения в изучении переноса генетической информации у живых организмов. На основании обширного литературного материала и собственных данных приводится оценка информационного окружения и поступления в различные живые существа по конкретным информационным каналам материального носителя наследственности. Демонстрируется универсальность разбираемого процесса, который имеет место не только среди прокариот, но также и среди организмов с дифференцированным ядром. Развиваются представления о том, что для более правильной оценки эволюционных событий должна быть введена информационная составляющая эволюции.

Для биологов, селекционеров, преподавателей и студентов биологических факультетов.

Предварительные заказы на эту книгу принимают все магазины книготоргов, магазины «Книга—почтой» и «Академкнига».

Просим пользоваться услугами магазинов — опорных пунктов издательства: Дома книги — магазинов № 200 (340048, Донецк-48, ул. Артема, 147а), магазин «Книжный мир» (310003, Харьков-3, пл. Советской Украины, 2/2), магазина научно-технической книги № 19 (290006, Львов-6, пл. Рынок, 10), магазина «Техническая книга» (270001, Одесса-1, ул. Ленина, 17) и магазина издательства «Наукова думка» (252001, Киев-1, ул. Кирова, 4).

Магазины во Львове, Одессе и Киеве высыпают книги иногородним заказчикам наложенным платежом.

---